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ДЕНЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК БЕЛАРУСИ

ГУМАНІТАРНАЯ  
НАВУКА –  

БЕЛАРУСКАМУ  
ГРАМАДСТВУ

Інавацыйнае развіццё Беларусі можа быць 
паспяховым тады, калі ў грамадстве ўмацуецца 
не толькі ідэя неабходнасці ўдасканалення 
новых тэхналагічных укладаў, але і, самае 
галоўнае, разуменне важнасці гуманітарнага 
рэсурсу – адукацыйнага, ідэалагічнага 
і маральнага, паколькі менавіта ён вызначае 
прагрэс грамадскага развіцця і з’яўляецца яго 
ключавым фактарам і рухаючай сілай.
Гуманітарная навука была заўсёды заклікана 
служыць кансалідацыі грамадства, шукаць 
навукова абгрунтаваныя шляхі пераадолення 
крызісу духоўнасці, умацоўваць гістарычную 
свядомасць людзей, гарманізаваць сацыяльна- 
вытворчыя адносіны. Менавіта гэтым мэтам 
служаць завершаная ў 2020 г. дзяржаўная 
праграма навуковых даследаванняў 
«Эканоміка і гуманітарнае развіццё беларускага 
грамадства» на 2016–2020 гг. і заданні новай 
праграмы на 2021–2025 гг.

Адгукаючыся на выклікі жыцця, у межах 
гэтай праграмы былі падрыхтаваны і ўхва-
лены шырокай грамадскасцю многія фунда-
ментальныя акадэмічныя даследаванні, якія 
самым станоўчым чынам паўплывалі на між-
канфесійную і міжнацыянальную кансаліда-
цыю, на грамадска- палітычную моц беларускага 
грамадства. Сярод іх неабходна назваць фунда-
ментальныя выданні: «Гарады і вёскі Беларусі», 
«Арфаэпічны слоўнік беларускай мовы», «Вклад 
белорусского народа в Победу в Великой Отече-
ственной вой не», «Страна в огне», «Гісторыя філа-
софскай і грамадска- палітычнай думкі Беларусі», 
першы ў Еўропе «Вялікі гістарычны атлас», першы 
і адзіны ў свеце 37-томны «Гістарычны слоўнік 

Александр Коваленя,
академик-секретарь 
Отделения 
гуманитарных наук  
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беларускай мовы», арыгінальныя шматтомныя 
выданні «История белорусской государствен-
ности», «Республика Беларусь – 25 лет созида-
ния и свершений» і шматлікія іншыя творы.

У названых і многіх іншых працах не толькі 
красамоўна, дакладна і пераканаўча даказана 
прысутнасць беларусаў у еўрапейскай і сусвет-
най гісторыка- культурнай прасторы, але і пака-
заны іх уклад у сусветную скарбонку матэры-
яльнага і культурнага развіцця грамадства.

Важна адзначыць, што выяўленне і наву-
ковае асэнсаванне археалагічных матэрыялаў, 
збіранне і захоўванне народных песень, казак, 
прыказак, прымавак, народных промыслаў – гэта 
не самамэта, а сродак вырашэння найважнейшай 
нацыянальна- ідэнтыфікацыйнай задачы. Больш 
за тое, матэрыялы, выкладзеныя ў фундаменталь-
ных працах, дапамагаюць не толькі ажыццяўляць 
рэканструкцыю светапогляднага пачатку белару-
скага народа, але і вызначаць яго месца ў еўрапей-
скай супольнасці. Прычым багацце матэрыялаў 
вуснай народнай творчасці раскрывае не толькі 
сутнасць, але і веліч народнага духу, яго імкненне 
да справядлівасці, шчырага суперажывання, 
гатоўнасці дапамагчы іншаму чалавеку, а ў цяж-
кую хвіліну нават да самаахвяравання дзеля ўсе-
агульнага дабра. Гэта той найбагацейшы нацыя-
нальны субстрат, які спрыяе выхаванню патрыя-
тызму і грамадзянскіх якасцей беларускага народа, 
дапамагае маладому пакаленню станавіцца 
актыўнымі будаўнікамі сучаснага грамадства.

Сусветная і айчынная гуманітарыстыка сёння 
сапраўды назапасілі шмат ведаў, але недастат-
кова генерыруюць ідэі, якія здольныя вызна-
чаць развіццё грамадства. Задача заключа-
ецца ў тым, каб у час сусветнай глабалізацыі 
і інфарматызацыі грамадскага жыцця надаць 
гуманітарным навукам практычную накіра-
ванасць, не адмяняючы, а, наадварот, узмац-
няючы і раскрываючы іх асаблівасці і спе-
цыфіку. Уяўляецца, што ў ХХІ ст. лёс чалавецтва 
залежыць, у першую чаргу, ад таго, ці здолее 
сусветнае грамадства ўсвядоміць, што не вой-
ны і рэвалюцыі, а дыялог з’яўляецца сродкам 
вырашэння ўсіх рэальна існуючых праблем.

Як ужо адзначалася, значэнне гуманітарных 
ведаў заўсёды было істотным, паколькі ацэнь-
ваць сутнасць жыцця і дзейнасці людзей немаг-
чыма без сацыяльна- гуманітарных навук. Прад-
метам іх вывучэння з’яўляюцца чалавек і гра-
мадства ў цэлым. Менавіта сэнс такіх культурна- 
гістарычных каштоўнасцей, як ісціна, дабро, 

прыгажосць, справядлівасць, з’яўляецца прыя-
рытэтным фактарам сацыяльнага развіцця гра-
мадства і складае галоўны змест даследаван-
няў акадэмічных вучоных- гуманітарыяў.

Адзначым, што ў апошнія гады іх твор-
чая праца дазволіла зрабіць значны крок у раз-
віцці айчыннай гуманітарнай навукі. Філо-
сафы і сацыёлагі, гісторыкі і археолагі, мова-
веды і літаратуразнаўцы, эканамісты і права-
веды, культуролагі і мастацтвазнаўцы, этнографы 
і фалькларысты паспяхова завяршылі выка-
нанне 39 заданняў Дзяржаўнай праграмы наву-
ковых даследаванняў 2016–2020 гг. «Эканоміка 
і гуманітарнае развіццё беларускага грамадства».

Намаганні кіраўнікоў падпраграм і вучо-
ных былі накіраваны на вырашэнне важ-
нейшых для грамадства праблем:
�	распрацоўку гісторыі і тэорыі белару-

скай дзяржаўнасці, працэсу станаўлення 
беларускай нацыі, фарміравання і раз-
віцця яе культуры, мовы і літаратуры;

�	навуковае забеспячэнне эфектыўнага 
сацыяльна- эканамічнага развіцця Рэспублікі 
Беларусь, прымнажэння чалавечага (сацыяльна- 
дэмаграфічнага, інтэлектуальнага, духоў-
нага, адукацыйнага, культурнага) капіталу;

Посещение Председателем Президиума  
НАН Беларуси академиком В. Гусаковым 
Музея древнебелорусской культуры
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�	захаванне і ўмацаванне нацыянальнай ідэн-
тычнасці ў кантэксце выклікаў сучасна-
сці і сусветных інтэграцыйных працэсаў;

�	падрыхтоўку механізмаў і практычных 
рэкамендацый, накіраваных на павышэнне 
ўзроўню духоўна- культурнага, сацыяльна- 
эканамічнага і інавацыйнага развіцця краіны.
Дзякуючы творчым намаганням вучоных 

Аддзялення гуманітарных навук і мастацтваў 
НАН Беларусі былі дасягнуты бачныя вынікі: апу-
блікавана звыш 7300 навуковых прац (без уліку 
тэзісаў), з іх амаль 1600 – у замежных навуковых 
выданнях. Падрыхтавана і выдадзена 679 кніж-
ных выданняў, у тым ліку 274 манаграфіі, 131 
даведнік і энцыклапедыя, 188 зборнікаў навуко-
вых прац. Распрацавана 86 падручнікаў, наву-
чальных і метадычных дапаможнікаў, працоў-
ных сшыткаў, навучальных карт. Падрыхтавана 
і апублікавана звыш 6500 навуковых артыкулаў 

і дакладаў, амаль 2000 тэзісаў дакладаў. У пра-
цэсе выканання дзяржаўнай праграмы даслед-
чыкамі былі ўстаноўлены 121 заканамернасць 
і 56 новых залежнасцей, распрацаваны 71 новы 
метад і методыка, 4 макеты сістэм, комплек-
саў і матэрыялаў і 1 эксперыментальны ўзор.

Акрамя таго, кіраўнікі навуковых уста-
ноў і даследчыкі працягвалі актыўную працу 
па пошуку пазабюджэтных сродкаў, якая пры-
несла бачныя вынікі: за 2016–2020 гг. арганіза-
цыі Аддзялення рэалізавалі звыш 1000 дага-
вораў па стварэнні навукова- тэхнічнай пра-
дукцыі і аказанні паслуг на суму амаль 9 млн 
руб., выканалі звыш 60 замежных кантрак-
таў і грантаў на суму 425 тыс. долараў.

Значныя вынікі былі дасягнуты Інстыту-
там гісторыі і Цэнтрам даследаванняў белару-
скай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі 
па падпраграме «Гісторыя і культура». За пяці-
годку было апублікавана звыш 3 тыс. навуко-
вых прац, з якіх 567 – у замежных навуковых 
выданнях. Падрыхтавана і выдадзена 320 кніж-
ных выданняў, у тым ліку 130 манаграфій, 64 
даведнікі і энцыклапедыі, 98 зборнікаў навуко-
вых прац. Распрацавана 28 падручнікаў, наву-
чальных і метадычных дапаможнікаў, працоўных 
сшыткаў, навучальных карт. Падрыхтавана і апу-
блікавана 2875 навуковых артыкулаў і дакладаў.

Сярод найбольш значных фундаменталь-
ных гістарычных выданняў неабходна адзначыць 
«Вялікі гістарычны атлас Беларусі», унікальны 
5-томнік «История белорусской государствен-
ности», у якім упершыню ў гістарыяграфіі пра-
аналізаваны перадумовы, устаноўлены зака-
намернасці, разгледжаны і ахарактарызаваны 
этапы, формы, напрамкі і асаблівасці працэсу 
станаўлення і развіцця беларускай нацыяналь-
най дзяржаўнасці ад вытокаў да сучаснасці.

Завершана праца па выданні ўнікальнай наву-
ковай энцыклапедычнай шматтомнай серыі 
«Гарады і вёскі Беларусі», у якой упершыню 
ў айчыннай навуцы адлюстраваны асноўныя 
звесткі гістарычнага, сацыяльна- эканамічнага 
і культурнага развіцця гарадоў, пасёлкаў гарад-
скога тыпу, аграгарадкоў, вёсак і хутароў рэспу-
блікі з часу іх заснавання і да нашых дзён.

Сумеснымі намаганнямі нашых вучоных 
у першыню ў гісторыі краіны падрыхтавана 
і выйшла ў свет 7-томнае навукова- папулярнае 
выданне «Республика Беларусь – 25 лет сози-
дания и свершений», якое з’яўляецца най-
буйнейшым навукова- выдавецкім праектам 

Министр образования  Республики Беларусь А. Иванец  
и министр культуры Республики Беларусь А. Маркевич 
знакомятся с находками академических археологов 
(раскопки городища Менка)
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у найноўшым часе. У ім прадстаўлена больш 
за 100 тэм, якія адлюстроўваюць дасягненні бела-
рускага народа за 25 гадоў суверэнітэта ў пра-
цэсе дзяржаўнага будаўніцтва, сацыяльна- 
эканамічнага, духоўнага і культурнага развіцця.

Плённая навукова- даследчая праца была раз-
горнута вучонымі- эканамістамі па падпра-
граме «Эканоміка», у выкананні якой удзель-
нічалі Інстытут эканомікі і Цэнтр сістэмнага 
аналізу і стратэгічных даследаванняў НАН Бела-
русі, было апублікавана амаль 2 тыс. навуко-
вых работ, з якіх больш за палову – у замеж-
ных навуковых выданнях. Падрыхтавана 
і выда дзена больш за сотню кніг, у тым ліку 56 
манаграфій, 5 зборнікаў навуковых прац. Рас-
працавана 15 падручнікаў, навучальных і мета-
дычных дапаможнікаў. Падрыхтавана і апубліка-
вана звыш 1000 навуковых артыкулаў і дакладаў.

Усяго за перыяд з 2016 па 2020 г. навукоў-
цамі Інстытута эканомікі праводзілася больш 
чым 90 навукова- даследчых работ, у тым ліку 
па 7 праектах з замежнымі партнёрамі. Тут 
распрацаваны: інстытуцыянальны механізм 
забеспячэння эканамічнага развіцця; канцэп-
туальная мадэль дасягнення ўстойлівага росту 
на аснове экалагізацыі эканомікі; метадычныя 
рэкамендацыі па ацэнцы ўзроўню эканаміч-
нага патэнцыялу пацярпелых ад аварыі на ЧАЭС 
раёнаў Рэспублікі Беларусь; арганізацыйна- 
эканамічны механізм функцыянавання «разум-
нага горада»; Канцэпцыя ўдасканалення фінан-
савай палітыкі ў Рэспубліцы Беларусь; Кан-
цэпцыя міжрэгіянальнай інтэграцыі і яе рэгу-
лявання на субнацыянальным узроўні ў ЕАЭС; 
праект Стратэгіі міжрэгіянальнага супрацоўні-
цтва Рэспублікі Беларусь і Кітайскай Народнай 
Рэспублікі да 2035 г. У ходзе навуковых дасле-
даванняў упершыню распрацаваны тэарэтыка- 
метадалагічныя асновы забеспячэння інава-
цыйнай успрымальнасці эканомікі, экана-
метрычная мадэль залежнасці паміж струк-
турнымі зрухамі ў эканоміцы і паказчыкамі 
эфектыўнасці грашова- крэдытнай палітыкі.

Акрамя гэтага вучоныя- эканамісты пры-
малі актыўны ўдзел у экспертна- аналітычным 
забеспячэнні дзейнасці органаў дзяржаўнага кіра-
вання краіны: кожны год выконвалася больш 
за 300 буйных i працаёмкiх даручэнняў, звя-
заных з падрыхтоўкай аналітычных матэрыя-
лаў па пытаннях функцыянавання нацыяналь-
най эканомікі і выпрацоўкай прапаноў па ўдаска-
наленні эканамічнай палітыкі рэспублікі.

Книжная выставка Издательского дома  
«Беларуская навука», 2022 г.

Директор Института истории НАН Беларуси В. Лакиза 
знакомит премьер-министра Республики Беларусь  
Р. Головченко с итогами раскопок на древних городищах

Знакомство с социологическими знаниями через игру, 
Фестиваль науки 2022
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Вялікую працу ажыццяўлялі вучоныя- 
сацыёлагі. У выкананні падпраграмы «Сацыялогія 
і філасофія» ўдзельнічалі даследчыкі Інстытута 
сацыялогіі і Інстытута філасофіі НАН Беларусі. 
За пяцігодку было апублікавана 1355 навуко-
вых прац, з якіх звыш 400 – у замежных навуко-
вых выданнях. Падрыхтавана і выдадзена 108 
кніг, у тым ліку 18 манаграфій, 4 даведнікі і энцы-
клапедыі, 42 зборнікі навуковых прац. Распра-
цавана 11 падручнікаў, навучальных і метадыч-
ных дапаможнікаў. Падрыхтавана і апубліка-
вана 1247 навуковых артыкулаў і дакладаў.

Даследаванні айчынных вучоных- філосафаў 
былі накіраваны на стварэнне комплекс-
нага тэарэтыка- метадалагічнага інструмента-
рыю, неабходнага для мадэрнізацыі сацыякуль-
турнай сістэмы Беларусі на этапе будаўніцтва 
грамадства, заснаванага на ведах, для стратэ-
гічнага планавання і экспертызы сацыякуль-
турнага развіцця, умацавання інтэлектуаль-
нага і сацыяльнага капіталу Беларусі і духоўна- 
маральнага патэнцыялу асобы грамадзяніна 
на аснове сучасных здабыткаў філасофскіх, між-
дысцыплінарных і канвергентных ведаў.

Упершыню ў беларускай гуманітарыстыцы 
распрацавана канцэптуальная мадэль развіцця 
беларускай філасофіі ў кампаратыўнай перспек-
тыве, што дазволіла апісаць дынаміку яе ста-
наўлення, выявіць месца ў сусветнай інтэлек-
туальнай прасторы. Праведзена дасканалае 
вывучэнне этнафіласофіі народа як неад’емнай 
часткі еўрапейскай культуры. Распрацавана між-
дысцыплінарная метадалагічная база комплекс-
нага даследавання і стратэгічнага прагназавання 
геапалітычнага і культурна- цывілізацыйнага 
развіцця Рэспублікі Беларусь у сучасных умо-
вах глабалізацыі і рэгіяналізацыі свету.

Вучоныя Інстытута сацыялогіі у 2016–
2020 гг. падрыхтавалі больш за 100 навукова- 
аналітычных запісак па пытаннях сацыяльна- 
эканамічнага развіцця рэгіёнаў нашай краіны, 
якія былі прадстаўлены ў Адміністрацыю Прэ-
зідэнта Рэспублікі Беларусь і Савет Міністраў 
Рэспублікі Беларусь, а таксама зацікаўле-
ным органам дзяржаўнага кіравання.

Вялікая праца ажыццёўлена вучонымі- 
мовазнаўцамі і літаратуразнаўцамі па падпра-
граме «Беларуская мова і літаратура», у выка-
нанні якой удзельнічаў Цэнтр даследаванняў 
беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН 
Беларусі. Яскравым сведчаннем гэтага з’яўля-
юцца 1256 навуковых прац, з якіх звыш 100 

надрукавана ў замежных выданнях. Падрыхта-
вана і апублікавана 18 манаграфій, 47 слоўнікаў, 
даведнікаў і энцыклапедый, 36 зборнікаў наву-
ковых прац, 10 падручнікаў, навучальных 
і метадычных дапаможнікаў, а таксама апубліка-
вана 1145 навуковых артыкулаў і дакладаў.

Вучоныя- мовазнаўцы на працягу 2016–
2020 гг. праводзілі шырокамаштабнае даследа-
ванне сістэмы сучаснай беларускай літаратур-
най мовы, тэарэтычнае асэнсаванне змен і тэн-
дэнцый, што праявіліся ў яе сістэме ў апош-
нія дзесяцігоддзі як адлюстраванне складаных 
змен у жыцці грамадства. Працягвалася дасле-
даванне слоўнікавага складу беларускай літа-
ратурнай мовы канца ХХ – пачатку ХХІ стст. 
і праца над стварэннем з улікам сучасных лексіка-
графічных тэндэнцый і тэхналогій новага тлу-
мачальнага слоўніка беларускай мовы.

Была падрыхтавана серыя тлумачальных 
слоўнікаў актуальнай беларускай лексікі, тэрміна-
лагічных, разнастайных спецыяльных слоўнікаў 
для забеспячэння вучэбнага працэсу ў школе 
і ВНУ, перакладных руска- беларускіх і беларуска- 
рускіх слоўнікаў для ўнутраных патрэб моўнай 
практыкі, а таксама падручных беларуска- 
іншамоўных і іншамоўна- беларускіх слоўнікаў, 
што звязана з выхадам Беларусі як самастой-
нага суб’екта палітычнай, эканамічнай і куль-
турнай дзейнасці на міжнародную арэну.

Завершана выданне «Гістарычнага слоўніка 
беларускай мовы» ў 37 выпусках – першага 
і адзінага ў айчыннай і замежнай гуманітар-
най навуцы даведніка, які з максімальнай 
паўнатой адлюстроўвае склад і стан лексіч-
най сістэмы беларускай мовы XIV–XVIII стст., 
дае змястоўную інфармацыю аб сацыяльна- 
эканамічным жыцці, матэрыяльнай і духоўнай 
культуры нашага народа ў названы перыяд. 
Слоўнік не мае аналагаў у еўрапейскім і сусвет-
ным мовазнаўстве. Паспяховае і выніковае 
заканчэнне гэтай шматгадовай работы ўма-
цоўвае не толькі статус беларускага мовазнаў-
ства і беларускай гуманітарнай навукі на між-
народным узроўні, але і нацыянальна- 
дзяржаўнага суверэнітэту Рэспублікі Беларусь.

Упершыню ў айчынным мовазнаўстве ство-
раны Нацыянальны корпус беларускай мовы, 
які ўтрымлівае ўсе тыпы пісьмовых і вус-
ных тэкстаў, прадстаўленыя ў адпаведныя 
перыяды. У выніку выканання праекта рас-
працаваны электронны корпус тэкстаў аб’ё-
мам 80 млн словаўжыванняў са структур-
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най і граматычнай разметкай і пашпарты-
зацыяй і яго эксперыментальны рухавік.

Нельга не адзначыць «Арфаэпічны слоўнік 
беларускай мовы» – першы поўны акадэмічны 
слоўнік беларускай мовы, у якім праз падачу 
поўнай транскрыпцыі слоў прапануецца апі-
санне літаратурнага вымаўлення больш 
за 117 тыс. слоў, што бытуюць у сучаснай мове.

Вучоныя- літаратуразнаўцы ажыццявілі 
навукова- тэксталагічнае даследаванне твор-
часці класіка беларускай літаратуры Янкі Брыля. 
На высокім навуковым узроўні з улікам дасяг-
ненняў сучаснага літаратуразнаўства, тэарэ-
тычнай думкі і эдыцыйнай практыкі апош-
ніх гадоў выканана тэксталагічная падрых-
тоўка да выдання першага навукова камента-
ванага збору твораў пісьменніка ў 10 тамах.

Трэба адзначыць, што правядзенне якасных 
навуковых даследаванняў вучоных- гуманітарыяў 
было б немагчымым без Інстытута падрыхтоўкі 
навуковых кадраў НАН Беларусі, Цэнтральнай 
навуковай бібліятэкі імя Якуба Коласа, Выда-
вецкага дома «Беларуская навука», якія аказва-
юць значную інфармацыйную падтрымку ў пра-
вядзенні навуковых даследаванняў, а таксама 
папулярызуюць навукова- тэхнічныя веды.

Акадэмічныя вучоныя- гуманітарыі распачалі 
працу па выкананні заданняў дзяржаўнай 
праграмы навуковых даследаванняў «Грамадства 
і гуманітарная бяспека беларускай дзяржавы» 
на 2021–2025 гг. За гэты кароткі час зроблена 
нямала.

Так, падчас даследавання старажытнага Мен-
ска на рацэ Менка ў в. Гарадзішча Мінскага раёна 
ўпершыню былі выяўлены аб’екты ІХ–Х стст., якія 
адносяцца да самага ранняга этапу засялення 
гэтай тэрыторыі славянскімі плямёнамі. Ство-
раны комплекс картаграфічных матэрыялаў (карт, 
картасхем) па палітычнай гісторыі беларускіх 
зямель ад старажытных часоў да пачатку XXI ст.

Вучоныя Інстытута сацыялогіі ў працэсе 
пошукаў напрамкаў сучаснага грамадскага раз-
віцця стварылі канцэптуальную схему даследа-
вання феномена лічбавізацыі грамадства, рас-
працавалі сацыялагічную мадэль эканамічных 
паводзінаў сацыяльных суб’ектаў у новых умо-
вах. За паўтара года было праведзена амаль 50 
рэспубліканскіх і рэгіянальных сацыялагіч-
ных даследаванняў. Па іх выніках у Адміністра-
цыю Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, Савет 
Міністраў, органы дзяржаўнага кіравання 
накіравана звыш 70 аналітычных запісак.

Мінулы год стаў значным этапам у раз-
віцці беларускай філасофскай школы. Вучо-
ныя Інстытута філасофіі ўпершыню зрабілі 
сістэмную рэканструкцыю ключавых тэм, ідэй 
і паняццяў традыцыйнага светапогляду бела-
русаў. Створана канцэпцыя, якая апісвае ўзнік-
ненне і развіццё філасофскіх ідэй і ўяўленняў 
у традыцыйнай беларускай культуры. Распра-
цоўка ўвайшла ў топ-10 вынікаў дзейнасці вучо-
ных НАН Беларусі за 2021 г. у галіне фундамен-
тальных і прыкладных даследаванняў. Вынікі 
працы прадстаўлены ў навукова- папулярным 
выданні «Трошкі бліжэй да Сонца, трошкі далей 
ад Месяца: беларуская народная філасофія», якое 
карыстаецца папулярнасцю ў шырокага чытача.

Навуковыя даследаванні, якія праводзяцца 
вучонымі Інстытута эканомікі НАН Беларусі, 
з’яўляюцца асновай для распрацоўкі стратэгіі 
і механізмаў забеспячэння збалансаванасці эка-
намічнага росту, садзейнічаюць практычнаму 
фарміраванню стратэгіі развіцця нацыянальнай 
інавацыйнай сістэмы, а таксама сферы паслуг.

Айчынныя эканамісты ў вынiку выканання 
фундаментальных даследаванняў у 2021 г. упер-
шыню распрацавалі методыку ацэнкі ўкладу 
прамысловасці ў дасягненне мэт і выка-
нанне задач устойлівага развіцця, якая ўклю-
чае 44 паказчыкі ў разрэзе 11 мэт і 24 задач.

Сярод вынікаў плённай працы вучоных Цэн-
тра даследаванняў беларускай культуры, мовы 
і літаратуры НАН Беларусі неабходна адзначыць 
вялікую працу мовазнаўцаў, якія мэтанакіравана 
вывучалі сістэму сучаснай беларускай літаратур-
най мовы і яе месца ў камунікатыўнай прасторы. 
У 2022 г. падрыхтаваны і выдадзены новы «Тлу-
мачальны слоўнік беларускай літаратурнай мовы» 
(у 2 тамах), які ўтрымлівае звыш 65 тыс. слоў.

Вучоныя- літаратуразнаўцы распрацавалі кан-
цэпцыю першага навукова каментаванага «Збору 
твораў Кузьмы Чорнага» (у 12 тамах), а таксама 
падрыхтавалі і выдалі 21-ы і 22-і тамы серыі 
«Залатая калекцыя беларускай літаратуры».

У цэлым вынікі творчай дзейнасці вучоных- 
гуманітарыяў спрыяюць устойліваму сацыяльна- 
эканамічнаму развіццю нашай краіны, умацоўва-
юць палітычную сістэму і дзяржаўнасць, садзейні-
чаюць выхаванню патрыятызму ў падрастаючага 
пакалення, умацоўваюць пазіцыі нашай дзяржавы 
на міжнароднай арэне і пацвярджаюць высокі 
статус беларускай гуманітарнай навукі ў свеце.
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